

Тема:
«Правительство Армении, статус и полномочия».

Деятельность Правительства Армении регламентировано главой 6 Конституции Армении. В соответствии со ст. 146 Конституции Армении Правительство является высшим органом исполнительной власти. Правительство на основании своей программы разрабатывает и осуществляет внутреннюю и внешнюю политику государства. Правительство осуществляет общее руководство органами системы государственного управления. Полномочия Правительства устанавливаются Конституцией и законами. К компетенции Правительства относятся все те вопросы, касающиеся исполнительной власти, которые не отведены другим органам государственного управления или местного самоуправления.

Правительство состоит из Премьер-министра, вице-премьеров и министров. Перечень министерств и порядок деятельности Правительства по представлению Правительства устанавливаются законом. Число вице-премьеров не может превышать трех, а министров – восемнадцати.

Президент Республики после начала срока полномочий новоизбранного Национального Собрания безотлагательно назначает Премьер-министром кандидата, представленного парламентским большинством, сформированным в порядке, установленном статьей 89 Конституции.

В случае отставки Премьер-министра или в других случаях появления вакансии должности Премьер-министра фракции Национального Собрания в семидневный срок после принятия отставки Правительства имеют право выдвигать кандидатов в Премьер-министры. Национальное Собрание избирает Премьер-министра большинством голосов от общего числа депутатов.

В случае неизбрания Премьер-министра через семь дней после голосования проводятся новые выборы Премьер-министра, право на участие в которых имеют кандидаты в Премьер-министры, выдвинутые не менее чем одной третью от общего числа депутатов. Если Премьер-министр не

избирается большинством голосов от общего числа депутатов, то Национальное Собрание распускается в силу закона.

Выборы Премьер-министра проводятся поименным голосованием.

Президент Республики безотлагательно производит назначение Премьер-министра, избранного Национальным Собранием.

Правительство формируется в пятнадцатидневный срок после назначения Премьер-министра. Премьер-министр в пятидневный срок после своего назначения предлагает Президенту Республики кандидатуры вице-премьеров и министров. Президент Республики в трехдневный срок либо назначает вице-премьеров и министров, либо обращается в Конституционный Суд. Конституционный Суд рассматривает обращение и принимает постановление в пятидневный срок. Если Президент Республики не выполняет установленные настоящей статьей требования в трехдневный срок, то соответствующий вице-премьер или министр считается назначенным в силу закона.

Премьер-министр в двадцатидневный срок после формирования Правительства представляет в Национальное Собрание программу Правительства.

Национальное Собрание одобряет программу Правительства в семидневный срок большинством голосов от общего числа депутатов.

Если Национальное Собрание не одобряет программу Правительства и не избирает нового Премьер-министра в соответствии с частями 2 и 3 статьи 149 Конституции, то Национальное Собрание распускается в силу закона. Если Национальное Собрание избирает Премьер-министра, однако вновь не одобряет программу Правительства, то Национальное Собрание распускается в силу закона.

Премьер-министр в рамках программы определяет основные направления политики Правительства, руководит деятельностью Правительства и координирует работу членов Правительства. Премьер-министр может давать конкретные рекомендации членам Правительства.

Премьер-министр возглавляет Совет безопасности, порядок формирования и деятельности которого устанавливается законом.

Вице-премьеры по поручению Премьер-министра осуществляют координацию отдельных сфер деятельности Правительства. Один из вице-премьеров в установленном Премьер-министром порядке заменяет Премьер-министра во время его отсутствия.

Каждый министр самостоятельно руководит сферой деятельности, отведенной министерству.

Члены Правительства правомочны принимать подзаконные нормативные правовые акты.

Заседания Правительства созывает и ведет Премьер-министр. Постановления Правительства подписывает Премьер-министр. Правительство правомочно принимать подзаконные нормативные правовые акты.

Правительство осуществляет единую государственную финансово-экономическую, кредитную и налоговую политику. Правительство управляет государственной собственностью.

Вооруженные Силы находятся в подчинении Правительства. Решение о применении Вооруженных Сил принимает Правительство. В случае безотлагательной необходимости решение о применении Вооруженных Сил по предложению министра обороны выносит Премьер-министр и незамедлительно информирует об этом членов Правительства.

Основные направления политики в области обороны устанавливает Совет безопасности. Министр обороны осуществляет руководство Вооруженными Силами в рамках этих основных направлений. Высшим военным должностным лицом Вооруженных Сил является начальник Генерального штаба, которого по предложению Премьер-министра назначает Президент Республики на срок, установленный законом. В невоенное время начальник Генерального штаба подчиняется министру обороны.

Во время войны Верховным Главнокомандующим Вооруженными Силами является Премьер-министр. Подробности подчиненности Вооруженных Сил, руководства ими, а также иные подробности устанавливаются законом.

Правительство представляет Национальному Собранию доклад о ходе и об итогах выполнения своей программы за каждый год.

Правительство в связи с принятием представленного им проекта закона может поставить вопрос о доверии ему. Проект постановления о выражении доверия Правительству ставится на голосование не позднее чем в течение семидесяти двух часов после его представления. Постановление принимается большинством голосов от общего числа депутатов – поименным голосованием.

В случае принятия проекта постановления о выражении доверия Правительству представленный Правительством проект закона считается принятым. Правительство в связи с проектом закона может ставить вопрос о доверии себе не более чем дважды в течение одной и той же сессии. Правительство не может ставить вопрос о доверии себе в связи с принятием проекта конституционного закона. Правительство не может ставить вопрос о доверии себе во время военного и чрезвычайного положения.

Правительство подает прошение о своей отставке Президенту Республики в день первой сессии новоизбранного Национального Собрания, выражения недоверия Правительству, неодобрения программы Правительства, подачи Премьер-министром прошения об отставке или появления вакансии Премьер-министра. Члены Правительства продолжают выполнение своих обязанностей до формирования нового Правительства.

Органами системы государственного управления являются министерства, а также другие органы, подчиненные Правительству, Премьер-министру и министерствам, порядок формирования и полномочия которых устанавливаются законом.

Правительство реализует свою территориальную политику в марзах (областях) через марзпетов (губернаторов). Марзпетов (губернаторов) назначает и освобождает Правительство. Марзпеты (губернаторы) координируют деятельность территориальных подразделений органов государственного управления, за исключением случаев, установленных законом.

Общественный совет является консультативным органом Правительства. Порядок формирования и деятельности Общественного совета устанавливается законом.